

## **Отзыв**

**о работе Г.Е. Слободянюк «Протестное движение трудовых коллективов Молдавии и образование Приднестровской государственности (конец 80 – х – начало 90 – х гг. XX в.)». Тирасполь, 2018, 289 стр., представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.**

Приднестровская Молдавская Республика была провозглашена 2 сентября 1990 г. И хотя она не была признана в международном плане, республика фактически существует уже около 30 лет и по ее истории образовалась довольно значительная историография. Интерес к истории ПМР проявили не только в самой республике, но и за ее пределами, прежде всего в России. Объясняется это той причиной, которую в литературе уже назвали приднестровским феноменом – единственным на территории СССР движением, которое привело к победе на части советской земли над национализмом и к образованию союза наций, прежде всего русских, молдаван и украинцев. По этой проблематике защищен уже ряд диссертаций, но новая докторская работа по истории ПМР, которую подготовила Г.Е. Слободянюк, отличается рядом важных особенностей, заметно отличающих ее от других исследований подобного рода.

Прежде всего, необходимо отметить внимание докторанта не только к событиям на территории самой ПМР, но и, в целом, в рамках всей Молдавской республики конца 80 – х – начала 90 – х гг. XX. Еще одной важной особенностью докторской работы является привлечение обильного и свежего источникового материала, прежде исследователями не использовавшегося. Кроме архивов Тирасполя и Кишинева Г.Е. Слободянюк мобилизовала чрезвычайно важные источники таких московских архивов как ГАРФ, РГАСПИ, РГАНИ. Удалось также докторанту записать воспоминания видных участников тех событий, что заметно оживило данную докторскую работу. И еще важная особенность данной докторской работы заключается в изучении, пожалуй, самой крупной и самой продолжительной забастовки на территории СССР в августе – сентябре 1989 г., которая имела место не только в левобережных районах Молдавии, но и по всей тогдашней МССР.

Поэтому характеру и движущим силам забастовочного движения в Молдавии того времени удалено в этой монографии значительное место. Причина забастовки была вызвана проектами языковых законов, которые оживленно дебатировались в республике. Но за этими законами, по – существу, скрывался вопрос о власти. Эту власть желали получить националисты, лишив реальных прав 40% русскоговорящего населения

республики. Более того, за националистами скрывались сторонники присоединения Молдавии к Румынии, что породило раскол и среди молдаван. Среди них четко выделились сторонники сохранения Молдавской республики – молдавофилы или молдависты и румынофилы, противники этой республики, да и противники существования отдельной молдавской народности.

В этих условиях чрезвычайно важной была позиция тогдашнего молдавского руководства. К чему Г.Е. Слободянюк обращается специально в параграфе, посвященном деятельности руководства молдавской компартии. Ею показан раскол в верхних эшелонах этой компартии по отношению к языковым законам и самая настоящая борьба в верхах. Большое внимание в своей диссертации исследовательница уделила развитию движения трудовых коллективов как по левому, так и по правому берегу Днестра. В Бендерском их съезде, который имел место 14 октября 1989 г. участвовало 536 делегатов, среди которых были представители не только из Левобережья, но и из Кишинева, Бельц, Бендер, Страшен.

Можно сказать, центральное место в диссертации занимает изучение деятельности Объединенного совета трудовых коллективов (ОСТК), ставшего значительной политической силой именно в левобережных районах МССР. На основании значительного источникового материала Г.Е. Слободянюк показывает широкое народное движение в городах и селах этого региона, которое, фактически, возглавил ОСТК. Досконально раскрыта роль ОСТК в создании и последующей работе как органов исполнительной, так и законодательной власти в Приднестровье. Рассмотрено также в диссертации и то, как создавалось в этом регионе народное ополчение, тесно связанное с трудовыми коллективами, и как оно с оружием в руках активно участвовало в защите молодой республики - ПМР.

Работа Г.Е. Слободянюк является основательным историческим сочинением. Она удовлетворяет всем основных требованиям, которые предъявляются к такого рода исследованиям и может быть рекомендована к защите диссертации на соискание искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,

## главный научный сотрудник

Института российской истории РАН

доктор исторических наук, профессор

Адрес: 117292, Москва, ул. Дм. Ульянова

тел. 8 (499) 126-94-66; 8 (499) 126-94-24

E-mail: iriran@mail.ru

Владислав Якимович Гросул

